
Verbale n. 223  

Il giorno 27 maggio 2011, alle ore 16.30, nella Sala Docenti del Liceo Scientifico Morgagni, 
Roma, si riunisce il Consiglio d’Istituto con il seguente ordine del giorno:  

1. Approvazione del verbale della seduta precedente 
2. Surroga componente studentesca 
3. Costituzione della rete scolastica per la partecipazione ai bandi MIUR/ANSAS 

e Ministero dell’Ambiente 
4. Organico Assistenti Tecnici a.s. 2011/2012 
5. Alternanza scuola lavoro: progetto con finanziamento triennale 
6. Criteri per la gestione dei progetti e attività a.s. 2011/2012 
7. Criteri per il finanziamento da parte dell’Istituto scolastico per progetti e 

attività a.s. 2011/2012 
8. Proposta di piano di innovazione tecnologica a.s. 2011/2012 
9. Proposte del Comitato Genitori: progetti a.s. 2011/2012 
10. Corsi di recupero estivi a.s. 2010/2011 
11. Conto consuntivo a.s. 2010/2011 
12. Approvazione del patto di responsabilità (già in visione) 
13. Approvazione modifiche Regolamento d’Istituto 
14. Liberatoria richiesta a tutti i membri del Consiglio d’Istituto per la 

pubblicazione dei verbali 

  

Sono presenti: 

il Dirigente Scolastico: prof.ssa Maria Luisa Michesi, 

i docenti: Vincenzo Arte, Carola Catenacci, Laura Comin, Vincenza De Petrillo, Valentina 
Durante, Stefania Rossi. 

i genitori: Pietro Grassi, Emanuela Cescutti, Paola Magnaghi, Minardi Alessandra. 

gli alunni: Elena Di Pirro, Di Giosaffatte Niccolò, Berrilli Emanuele, Quintiliani Naima. 

E’ anche presente il DSGA: dott. Giuseppe Paliotto   

È assente la prof.ssa Emilia Caiazza  

Presiede la seduta il Sig. Pietro Grassi, Presidente Consiglio di Istituto.  

Funge da segretaria verbalizzante la prof.ssa Valentina Durante.  

1°  punto all’o.d.g.: Esame approvazione del verbale della seduta precedente. 

L’approvazione del verbale della seduta precedente è rinviata alla prossima seduta del 
Consiglio d’Istituto.  

2°  punto all’o.d.g.: Surroga componente studentesca. 



Si prende atto dell’avvenuta sostituzione dell’alunno Andrea Maddalo con l’alunno 
Emanuele Berrilli. 

DELIBERA 1116 

Surroga componente studentesca: dimissioni Andrea MAddalo; viene nominato in surroga 
lo studente Emanuele Berrilli. 

La delibera non si pone a votazione perché è automaticamente approvata.  

3°  punto all’o.d.g.: Costituzione della rete scolastica per la partecipazione ai bandi 
MIUR/ANSAS e Ministero dell’Ambiente 

Il presidente del Consiglio d’Istituto illustra quanto emerso in giunta esecutiva e sottolinea 
l’importanza di recuperare fondi. Sostiene che se i bandi pubblici dovessero diventare 
l’unico canale per recuperare credito, allora sarebbe auspicabile istituire una commissione 
preposta a controllare e gestire la partecipazione della nostra scuola ai bandi. 

La prof.ssa Rossi ritiene che il Collegio dei Docenti dovrebbe esprimere il proprio parere 
prima di chiedere l’approvazione della rete al Consiglio d’Istituto perché  di fatto si 
configurerebbe come un progetto. 

Il Dirigente Scolastico spiega che noi del Consiglio d’Istituto dobbiamo limitarci ad 
approvare la rete, successivamente il MIUR dovrebbe approvare il finanziamento e infine il 
Collegio dei Docenti dovrebbe esprimersi per approvare o meno il progetto concreto. 
Quindi, ora noi dobbiamo limitarci ad approvare la costituzione di questa rete. 

La prof.ssa Catenacci è assolutamente d’accordo sull’importanza di recuperare fondi, 
purché ci sia poi qualcuno interessato e disponibile a lavorare sul progetto finanziato, in 
modo tale che il finanziamento ottenuto non vada sprecato. 

DELIBERA 1117 

Costituzione di una rete al fine di partecipare ai bandi MIUR/ANSAS: “Costituzione, 
Cittadinanza e Sicurezza”  e al bando del Ministero dell’ambiente “Scuola, Ambiente e 
Legalità”. La rete è costituita dalle seguenti scuole: LS Morgagni (capofila della rete), LC 
Manara, IC Gramsci.  

La delibera è  approvata a maggioranza con i seguenti voti: 

favorevoli: 8 

contrari: 0 

astenuti: 7  

4° punto all’o.d.g.: Organico Assistenti Tecnici a.s. 2011/2012 

Il Dirigente Scolastico spiega che l’obiettivo è quello di reperire il personale necessario per 
tenere aperti i laboratori. Illustra brevemente il quadro orario. 



DELIBERA 1118 

Approvazione della delibera della Giunta Esecutiva sulla consistenza dell’organico degli 
Assistenti Tecnici secondo l’allegato modello A.T. 

      La delibera è approvata all’unanimità.  

5°  punto all’o.d.g.: Alternanza scuola lavoro: progetto con finanziamento triennale. 

Il Dirigente Scolastico spiega in cosa consiste questo progetto e illustra le motivazioni per 
cui è nato in modo extracollegiale. Per poter essere accreditati presso la Regione bisogna 
dimostrare di aver lavorato con un ente privato sul territorio (la dicitura è molto precisa). 
Una docente del nostro Istituto è riuscita a ottenere la disponibilità di un albergo che 
offrisse questa opportunità ai nostri studenti e che certificasse l’esperienza lavorativa. 
Dopo aver messo al corrente il Collegio dei Docenti è stato ottenuto il finanziamento di 
15.000 euro, distribuiti su tre anni (5.000 euro l’anno), che verranno usati non solo per 
retribuire esperti esterni, ma anche per la dotazione tecnologica delle classi partecipanti. 
L’obiettivo è evidentemente quello della formazione dei giovani al lavoro. La ripartizione 
dei fondi è dettagliata nel relativo piano finanziario. Il Presidente del Consiglio d’Istituto 
dichiara che l’esperienza è stata davvero interessante e positiva per i ragazzi: sia pur in un 
ambiente protetto, gli alunni hanno avuto un primo contatto con il mondo del lavoro reale e 
concreto. Purtroppo la struttura non è sufficientemente grande per poter accogliere tutti gli 
studenti del nostro Liceo e quindi è stato necessario selezionarne solo alcuni in base alle 
capacità.  

DELIBERA 1119 

Alternanza scuola lavoro: progetto con finanziamento triennale. Il progetto Manager del 
Futuro è stato finanziato per tre anni e si approva il crono programma. (si delibera sulla 
rendicontazione del progetto perché  ci sono fondi erogati dall’Ufficio Scolastico 
Regionale).  

La delibera è  approvata a maggioranza con i seguenti voti: 

favorevoli: 10 

contrari: 0 

astenuti: 5  

6°  punto all’o.d.g.: Criteri per la gestione dei progetti e attività a.s. 2011/2012 

7°  punto all’o.d.g.: Criteri per il finanziamento da parte dell’Istituto Scolastico per progetti 
e attività a.s. 2011/2012 

Si procede alla discussione congiunta di questi due punti all’o.d.g. perché sono 
imprescindibilmente correlati.   

Il Presidente del Consiglio d’Istituto espone brevemente quanto emerso in giunta: la 
volontà  di dare maggiori contributi ai progetti curricolari (da svolgersi durante l’orario 
scolastico)  piuttosto che a quelli extra curricolari che si svolgono il pomeriggio.  Il 



problema è sempre relativo alla scarsità dei fondi e la tendenza vorrebbe essere quella di 
privilegiare i progetti curricolari perché fruiti da un maggior numero di studenti e anche  
perché meno elitari rispetto a quelli pomeridiani. Aggiunge inoltre che a suo giudizio le 
attività  pomeridiane, sebbene facciano più appeal, sono comunque molto costose. 

Il DSGA illustra alcune ipotesi di costi per le attività da svolgere in orario curricolare e 
mostra alcuni conti relativi ai costi reali dei precedenti anni scolastici. È evidente che la 
scuola già contribuiva in forte percentuale per coprire la spesa relativa ai progetti 
curricolari. 

Il Dirigente Scolastico sostiene che l’obiettivo deve essere quello di aumentare le attività  
in orario curricolare, abbassandone i costi. Si deve, pertanto, rimodulare l’intervento delle 
attività pomeridiane oppure frazionare diversamente, rispetto al passato, il contributo 
volontario delle famiglie (fermo a € 100,00). Aggiunge, inoltre, che sin dall’inizio dei lavori 
di questo Consiglio d’Istituto, è emersa la volontà di favorire le attività curricolari 
contenendone il più possibile i costi per gli alunni. 

La prof.ssa De Petrillo ribadisce la difficoltà e l’imbarazzo di dover chiedere soldi agli 
alunni per le attività da  svolgere la mattina. 

Gli studenti Di Giosaffatte e Di Pirro vorrebbero, al contrario, privilegiare le attività  
pomeridiane perché sostengono che diminuire di poco la quota prevista per le 
attività curricolari implica aumentare molto i costi per le attività pomeridiane. Di 
Giosafffatte  è preoccupato, ad esempio, per il First: i costi potrebbero raddoppiare (dai 
150.00 euro attuali). Si domanda se sia possibile che tre/quattro euro di differenza per i 
costi della mattina siano così importanti. 

Il prof. Arte ribadisce che le attività curricolari dovrebbero essere gratuite o almeno a costi 
bassissimi. 

Il Dirigente Scolastico ribadisce che andrebbero date maggiori agevolazioni a tutti gli 
studenti che la mattina accedono in massa ai laboratori. Comunque se dovessimo 
costatare che le attività pomeridiane avessero un drastico calo delle iscrizioni si potrebbe 
sempre tornare sui nostri passi.  

La prof.ssa Comin sostiene che la scuola si qualificherebbe maggiormente rispetto anche 
alle altre del territorio perché offrirebbe a tutti la possibilità  di fruire delle 
attività laboratoriali così importanti soprattutto in un liceo scientifico. 

Il Presidente del Consiglio d’Istituto sottolinea che la scuola, con questo gesto “simbolico”  
di diminuire il costo per gli studenti relativo alla fruizione dei laboratori con l’ausilio di 
esperti esterni, darebbe un importante segnale. 

La rappresentante dei genitori Cescutti domanda se sia possibile selezionare i progetti.  

La rappresentante dei genitori Minardi chiede quali siano i progetti finanziati.  

La rappresentante dei genitori Magnaghi vorrebbe conoscere la ripartizione esatta del 
contributo volontario delle famiglie, in particolare la quota destinata ai laboratori che si 
svolgono in orario curricolare. 



Il Dirigente Scolastico risponde che il numero di studenti che fruisce dei progetti in orario 
curricolare è nettamente maggiore rispetto a quelli che frequentano i progetti che si 
svolgono di pomeriggio. Aggiunge, poi, che il contributo volontario delle famiglie prevede 
una cifra destinata alle attività  extracurricolari che dovrebbe essere potenziata per coprire 
i costi di dette attività.  

In conclusione il Dirigente Scolastico propone di abbassare ulteriormente la quota pro 
capite, a carico degli studenti, per i seguenti laboratori: fisica, chimica, biologia e lettore 
madrelingua.  

Il prof. Arte afferma che, a suo parere, i corsi dovrebbero essere gratuiti essendo svolti 
all’interno dell’orario scolastico.  

La rappresentante degli studenti Quintiliani lascia la seduta di Consiglio alle ore 19,00 e 
quindi non è presente alle successive votazioni. 

DELIBERA 1120 

Il Consiglio d’Istituto, perseguendo lo scopo di diminuire la quota a carico dello studente 
per le attività curricolari legate alle esperienze di laboratorio (fisica, chimica, biologia) e del 
lettore madrelingua, delibera di dar mandato al DSGA di effettuare simulazioni sullo storico 
delle attività  relative all’a.s. 2010/2011 al fine di individuare la possibilità  di individuare la 
possibilità  di continuare le attività extracurricolari pomeridiane. 

favorevoli: 11 

contrari: 3 

astenuti: 0  

8°  punto all’o.d.g.: Proposta di piano di innovazione tecnologica a.s. 2011/2012 

Il Dirigente Scolastico spiega che tale piano prevede la possibilità di cablare tutta la 
scuola. Informa il Consiglio che il Morgagni è la 72a scuola su circa 3000 che hanno 
risposto al bando. La finalità è quella di trasferire il laboratorio in aula già dal prossimo a.s. 
comprando un videoproiettore e un PC per ogni classe. Nonostante il Dirigente Scolastico 
riconosca l’importanza della cablatura, specifica che se la proposta non dovesse ottenere 
la maggioranza + 1 dei voti in Collegio dei Docenti, il progetto non verrà portato avanti. 
Inoltre avanza la proposta di iniziare con questo progetto dalle classi del primo biennio.  

La prof.ssa Catenacci chiede di iniziare con le classi prime e terze (indicazione emersa dal 
dipartimento di storia e filosofia).  

DELIBERA 1121 

Piano di innovazione digitale: si propone di effettuare in prima istanza il cablaggio dei 
quattro piani al fine di partecipare ai bandi per l’innovazione delle aule scolastiche. Si 
rinvia al Collegio dei Docenti la formalizzazione di un piano dettagliato di proposta a partire 
dall’a.s. 2011/2012.  

favorevoli: 12 



contrari: 0 

astenuti: 2  

9°  punto all’o.d.g.: Proposte del Comitato Genitori: progetti a.s. 2011/2012 

le proposte sono due. 

a. Progetto “nessuno uguale”. È una richiesta di collaborazione da parte dei genitori 
affinché si affronti in modo corretto e consapevole il tema dell’omosessualità: i 
genitori chiedono agli insegnanti di impegnarsi in modo tale che la proiezione del 
film realizzato dai genitori dei ragazzi omosessuali sia destinata al maggior numero 
possibile di alunni del nostro Istituto. Il Dirigente Scolastico invita i genitori a 
trasformare questa idea in un progetto di cui la proiezione del film sia solo una 
parte.  

b. Presidio medico. Emergono varie richieste. È possibile avere maggiori dettagli sulla 
rendicontazione? L’erogazione dei farmaci avviene sempre previa autorizzazione di 
un genitore? È possibile avere una valutazione del servizio da parte di chi ne 
usufruisce? Si può estendere il servizio e prevedere, ad esempio, interventi mirati 
nelle classi?  

DELIBERA 1122 

Proposte del Comitato dei Genitori. 

a. “nessuno uguale”: il Consiglio d’Istituto invita il Collegio dei Docenti a d 
accompagnare la visione del film con un’attività progettuale. 

b. “presidio medico”: procedura di gara con la predisposizione degli indicatori così 
come indicato nell’allegato “procedura di gara” da pubblicare sul sito del Morgagni a 
partire dalla prima settimana di giugno.  

favorevoli: 12 

contrari: 0 

astenuti: 2  

10°  punto all’o.d.g.: Corsi di recupero estivi a.s. 2010/2011 

Il Dirigente Scolastico informa che, in ottemperanza all’ordinanza 92/2007, verranno 
attivati i corsi di recupero per le seguenti re discipline: matematica, latino, inglese. I corsi 
saranno senza oneri finanziari per le famiglie.  

I rappresentanti dei genitori chiedono una maggiore progettualità sulle classi quinte: si 
deve migliorare l’orientamento in uscita e bisognerebbe anche preparare 
più adeguatamente gli alunni a sostenere i test in generale così  da consentire loro di 
sostenere con maggior successo l’ingresso all’università.   

11°  punto all’o.d.g.: Conto Consuntivo a.s. 2010/2011 



Tale punto all’o.d.g. è rinviato al prossimo Consiglio d’Istituto che si riunirà  a breve in 
convocazione straordinaria subito dopo l’intervento dei revisori dei conti, che al momento 
ancora non è avvenuto.   

12°  punto all’o.d.g.: Approvazione del Patto di Responsabilità (già i visione) 

Il Patto di Responsabilità  era già in visione quindi non è necessaria un’ulteriore 
discussione.  

DELIBERA 1123 

Si approva il Patto di responsabilità così  come presentato nella seduta precedente.  

favorevoli: 12 

contrari: 0 

astenuti: 2  

13°  punto all’o.d.g.: Approvazione modifiche Regolamento d’Istituto 

I rappresentanti degli studenti illustrano la proposta di modifica formulata con la 
collaborazione del prof. Arte e della prof.ssa De Petrillo.  

La prof.ssa Comin lascia la seduta di consiglio alle ore 20,30. 

DELIBERA 1124 

Proposta di modifica art. 26 come da allegato proposto dalla commissione, emendato così  
come di seguito “ingresso ore 8,15”  da sostituire con “inizio lezione ore 8,15”. 

Approvato all’unanimità  (con due deleghe)  

La prof.ssa Catenacci illustra la nuova scheda di presentazione dei progetti. Il Consiglio 
d’Istituto ne prende visione. 

DELIBERA 1125 

Approvazione scheda presentazione progetti. 

Approvato all’unanimità  

14°  punto all’o.d.g.: Liberatoria richiesta a tutti i membri del Consiglio d’Istituto per la 
pubblicazione dei verbali.  

DELIBERA 1126 

Approvazione liberatoria ai fini della pubblicazione dei verbali 

Approvato all’unanimità   



Esauriti i punti all’o.d.g. il Dirigente Scolastico sottopone al Consiglio d’Istituto ancora due 
questioni sulle quali il consiglio steso è invitato a esprimersi.  

DELIBERA 1127 

Si approva il tetto di spesa ……………. 

favorevoli: 11 

contrari: 1 

astenuti: 1 

DELIBERA 1128 

Approvazione scambio con  la Danimarca 

favorevoli: 9 

contrari: 0 

astenuti: 4  
  

La seduta è tolta alle ore 21,15.   

La docente verbalizzante: Valentina Durante                           Il Presidente Pietro Grassi 

 


